

Транснациональная деятельность ЧВК требует контроля вне территориального характера. Основываясь на практике, большинство правонарушений, совершенных сотрудниками ЧВК, происходят на территории тех государств, где правительство нестабильно. Из этого вытекает, что обнаружение правонарушений, совершенных сотрудниками ЧВК, на территории других государств, является весьма затруднительным. Следовательно, необходимо определить, кто должен этот контроль осуществлять: государства, в которых ЧВК зарегистрированы, или государства, в которых они осуществляют свою деятельность; либо правительства, по указу которых действует ЧВК.

В международном праве были предприняты попытки разрешения вышеуказанных проблем, но все принятые акты носят рекомендательный характер и не применяются на практике. Одним из таких актов является Доклад Рабочей группы по вопросу об использовании наемников как средства нарушения прав человека и противодействия осуществлению права народов на самоопределение (A/73/303). Основные его положения направлены на создание национального и международного регистра ЧВК и предоставление ежегодных отчетов ЧВК об их деятельности.

Следующей попыткой урегулирования статуса ЧВК является «Швейцарская инициатива», которая включает в себя 3 документа. Для каждой категории Документ предусматривает соответствующие международно-правовые обязательства в сфере международного гуманитарного права и законодательства в области прав человека. «Документ Монтрё» адресован государствам и представляет собой набор добровольных обязательств. Вторая часть «Документа Монтрё» содержит свод практических методов, которые призваны упростить государствам задачу по пересмотру собственного законодательства в отношении регулирования ЧВК и по адаптации внутренних юридических норм к международному гуманитарному праву.

Вторым документом является Международный кодекс поведения, разработанный для ЧВК. «Швейцарская инициатива» также содержит положения о создании Ассоциации Международного кодекса поведения ЧВК (механизм управления и контроля за соблюдением положений Кодекса).

Представляется целесообразным осуществить кодификацию определенных положений в отношении ЧВК: статус, ответственность. Кроме того, необходимо обеспечить окончательное определение в международном праве правового статуса, прав и обязанностей как самих ЧВК, так и нанимаемого ими персонала. Создать правовой механизм контроля над деятельностью ЧВК во время осуществления ими действий в конфликтных регионах. Регламентировать использование услуг ЧВК в зонах военных действий государствами и иными легитимными акторами (международными организациями, гуманитарными НПО, бизнес-корпорациями).

<http://bseu.by/>

Е.А. Зорина
БГЭУ (г. Минск)

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ДЕПОРТАЦИИ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Протекающие на современном этапе миграционные процессы предопределяют возникновение правовых проблем, связанных с их координацией, обязательностью применения административных рычагов и порядка пресечения отрицательных миграционных явлений. Одной из основных задач миграционной политики, проводимой современными государствами, является пресечение противоправных действий со стороны иностранных граждан и лиц без гражданства, въезжающих, пребывающих и выезжающих с территории Республики Беларусь. Вне зависимости от срока пребывания иностранные граждане, становясь участниками правовых отношений, в соответствии с законодательством Республики Беларусь получают набор прав и обязанностей.

Необходимость проведения правового исследования вопросов депортации, а также особенностей правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь приобретает большую актуальность в связи с тем, что данные нормы прямо затрагивают

права и законные интересы граждан Республики Беларусь, а также непосредственным образом влияют на социальную обстановку в нашей стране. Особое место в этой сфере занимает институт административного выдворения иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Республики Беларусь – депортация.

Депортация является одним из наиболее распространенных видов административных взысканий, который применяется в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства, в случаях и порядке, определяемых законодательными актами Республики Беларусь.

В настоящее время Закон Республики Беларусь «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», а также постановление Совета Министров Республики Беларусь от 15.03.2007 г. № 333 (в ред. от 11.07.2014 г.) «Об утверждении положения о порядке депортации иностранных граждан и лиц без гражданства» определяют основания, при наличии которых иностранный гражданин, а также лицо без гражданства могут быть подвергнуты депортации. Указанные лица, в отношении которых вынесено постановление об исполнении депортации, обязаны в добровольном порядке выехать из Республики Беларусь в течение срока, который установлен постановлением о депортации. Вместе с тем полагаем, что данное лицо может уклониться от исполнения постановления о депортации. В таком случае принимается решение об отказе в добровольном выезде, которое оформляется компетентным органом в вынесенном им заключении. Так, при уклонении от добровольного выезда из Республики Беларусь в срок, установленный в постановлении о депортации, отсутствии в действиях лица признаков преступления компетентный орган на основании протокола административного задержания с санкции прокурора принимает меры по задержанию лица на необходимый для исполнения постановления о депортации срок.

Между тем, результаты исследования правовой природы депортации иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Республики Беларусь показали, что административно-правовое законодательство нашей страны не лишено пробелов в части нормативного правового регулирования, а также практического применения. Следует отметить, что принимаемые меры административной ответственности зачастую не достигают своих целей. Это обусловлено тем, что применение в отношении иностранных граждан взыскания в виде депортации на практике создает определенные проблемы организационного и финансового характера, негативно сказывающихся на правоприменительной деятельности уполномоченных органов, выявляет сложности в осуществлении административного процесса, и, как следствие, оказывает неблагоприятное воздействие на обеспечение государственной безопасности нашей страны.

Полагаем, что указанные административно-правовые проблемы применения депортации требуют комплексного подхода к их решению и обуславливают необходимость принятия соответствующих мер. Такими мерами, в частности, могут выступать: точная регламентация порядка въезда, пребывания и выезда иностранных граждан с территории Республики Беларусь; избежание дополнительных финансовых затрат на административное выдворение, которое предоставит возможность экономить бюджетные денежные средства, а также повышение эффективности миграционного контроля. Указанные меры позволят устранить пробелы и противоречия, существующие в настоящее время в национальном законодательстве, регулирующем вопросы правоотношений с иностранными гражданами и лицами без гражданства, а также будут способствовать выполнению международных обязательств Республики Беларусь на международной арене.

<http://bseu.by/>

О.В. Исакович, А.Н. Голубева
БГЭУ (г. Минск)

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА ОТКРЫТОГО РАССМОТРЕНИЯ ДЕЛА ОБ АДМИНИСТРАТИВНОМ ПРАВОНАРУШЕНИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ